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doi coautori, un pas înainte pe calea restabilirii şi statornicirii statalităţii moldoveneşti 

„sugrumate" în 1918 de ,,regimul de ocupaţie" român care a impus Stalului Ţării să 
însceneze votarea actelor nelegitime din 1918 (p. 358). Mai mult, cei doi insistă asupra 
faptului ca tendinţele de lichidare a moldovenismului, ilustrate în volum ar fi de actualitate 
în raporturile moldo-române de după 1991, revenind obsesiv la ideea iniţială conform 
căreia statul moldovenesc este periclitat de România cu „mâinile românilor basarabeni", 
prin intermediul denaturării sentimentului identităţii naţionale, cu principal scop în 
renaşterea aşa numitei România Mare" (p. 359, 360 361, 362). Este aşadar (şi) din acest 
punct de vedere, evidentă imposibilitatea lucrării de a se detaşa de deceniile de 
ideologizare a discursului istoric ale căror reverberaţii rămân vizibile pe mai departe. 
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Mircea Stănescu, Reeducarea în România Comunistă. voi I (1948-1952), Aiud, 
Suceava, Piteşti, Braşov. Bucureşti, Ed. Polirom, 2010, 292 p; vol.11 (1948-1955) 

Târgşor, Gherla. Bucureşti, Ed. Polirom, 2010, 301 p. 

Dedicat „patriarhilor studierii reeducării", Dumitru Baciu, Virgil Ierunca şi Paul 
Goma demersul investigativ semnat de Mircea Stănescu reprezintă o istorie a acestui 
fenomen specific stalinismului dezlănţuit 1 axat obsesiv pe idealul creării omului nou. 
Propunându-şi să redea istoria încercărilor regimului comunist din România de a 
reeduca deţinuţii politici, ,,adică de a-i transforma din duşmani (reali sau presupuşi) în 
aderenţi (reali) ai doctrine şi practicii comuniste", (p. 11) autorul investighează în 
primele două volume ale seriei reeducarea de tip Piteşti, de la cele dintâi tentative, Ia 
cazurile concrete din diferitele centre de detenţie ale României dejiste. 

Structurat în cinci părţi, volumul întâi este consacrat închisorilor de Ia Aiud, 
Suceava, Piteşti şi Braşov (anii 1945-1952), fiind totodată conturate conexiunile dintre 
ideile pedagogiei lui Makarenko şi practicile concrete ale reeducării. Documentându-se 
minuţios, Mircea Stănescu analizează în primul capitol modelul sovietic pentru a argu
menta pertinent că, în ciuda diferenţelor de tehnică, metoda fondatorului va fi preluată şi 
aplicată creator (p. 31) de către regimul comunist din România. În continuare, se 
dezbate problema regimului de detenţie, tipul celulelor, hrana deţinuţilor, anchetele sau 
specificul proceselor din centrele de la Aiud şi Suceava, între 1945-1948. Aceste 
„precedente reeducative" sunt meticulos caracterizate şi implicit diferentiate de modelul 
Piteşti, prin expunerea caracterului lor non-violent. ' 

Segmentate _d~ ~ lnterl~diu, reprezentat de reeducarea de la Braşov, proiect eşuat 
ca urmare a o~oz~ţ1e1 unora dmtre deţinuţi şi a politicilor directorului penitenciarului, 
segmentele trei ş, patru ale volumului vizează aplicarea fenomenului în centrul de 

Fo~ulare ~e îi_ apa~~e- lui Vladi_mir T(sman~anu în descrirca regimului Dej, vezi Stalinism pentru 
eternitate - o istorie po/Jtzca a comumsmulw romanesc. Bucureşti, Ed. Polirom, 2005. 
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detenţie de la Piteşti. În acest sens sunt distinse trei etape ale metodei de reeducare: 
demascarea externă, demascarea interioară şi postdemascarea, examinate şi explicate 
concomitent cu analiza efectelor acestora. Concluziile expuse subliniază caracterul 
dinamic al procesului, prima fază probând că deţinuţii s-au detaşat de trecut, următoarea 
confirmând şi întărind desprinderea, pentru ca ultima sa se constituie într-un fundament 
doctrinar cu rolul de a face definitivă reeducarea (p. 135). Principalul vehicul pentru 
trecerea de la o etapă la alta este tortura, de natura fizică sau psihică, expusă în text prin 
prisma mărturiilor celor implicaţi şi afectaţi (p. 255, 266). 

Volumul al doilea reprezintă un studiu de caz al metodelor reeducării focalizat pe 
analiza închisorilor de la Târgşorul Nou (1948-1950) şi Gherla (1950-1955). Oferind 
date despre istoricul, personalul administrativ şi rolul acestora în aplicarea ori simularea 
reeducării, în continuarea obiectivelor de investigare înfăţişate anterior, acum, se 
realizează analogia la modelul Piteşti prin redarea particularităţilor celor două centre de 
detenţie surprinsă prin sublinierea similitudinilor şi a diferenţelor. Astfel, în timp ce 
Gherla a însemnat un centru pentru întemniţarea muncitorilor, ţăranilor şi a „frontieriş
tilor", închisoarea de la Târgşorul Nou a fost, începând cu 1948, destinată să găzduiască 
deţinuţi tineri elevi, transferaţi din alte locaţii de detenţie. Pentru aceştia, reeducarea a 
însemnat în linii mari participarea la şedinţe de îndoctrinare şi muncă în comun, similare 
cu cele înfăţişate preliminar, prin exemplul de la Suceava. În concluzie, reeducarea de la 
Târgşor nu a atins formele violente de la Piteşti, argumentele oferite în acest sens 
referindu-se, în principal, la l) specificul local, elevii nefiind consideraţi a fi nevoiţi sa 
treacă prin faza primară a demascării externe, 2) simularea reeducării, consecinţă a 
(in)acţiunilor iniţiale a conducerii închisorii, şi 3) condiţiilor de cazare ale centrului. Cu 
toate acestea, în încheierea expunerii, autorul susţine că, în pofida caracterului nonvio
lent şi aparent pasiv al reeducării, remodelarea deţinuţilor de la Târgşor a avut conse
cinţe nefaste şi de durată asupra psihicului celor implicaţi, chiar şi în această formă 
moderată (p. 50). 

Experimentul de la Gherla a fost, în lectura autorului, expresia extinderii reeducă
rii cu caracter violent şi, totodată, aprofundarea proiectului de inginerie socială iniţiat la 
Piteşti. Prin prezentarea detaliată a transferului de deţinuţi din alte centre (p. 145), 
efectelor integrării reeducaţilor de la Piteşti, sub coordonarea sanitarului ideologic2 

Eugen Ţurcanu ( p. 151 ), se surprind tehnicile de demascare, supravegherea, constrân
gerile şi tortura considerate elemente concrete şi definitorii ale pedagogiei experimentate 
în închisorile României comuniste. 

Abuzând uneori de descriptivism, investigarea întreprinsă de Mircea Stănescu este 
una dintre putinele lucrări apărute în postcomunismul românesc, demnă de a fi alăturată 
modelelor, î~ lectura autorului, ,,patriarhilor", studierii regimului represiv românesc
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Ceea ce reuşesc cele două volume şi, aspectul care le evidenţiază, se regăseşte în 
demonstrarea, în bazei exemplelor alese, că idealul comunist al creării omului nou a 
încetat a mai fi doar un utopic construct ideologic, fiind transpus în realitatea imediată 
prin experimentul profilactic aplicat în închisorile statului. 

2 Autocaracterizare facută de Makarenko surprinsă în introducerea la primul volum, perfect aplicabilă de 

altfel şi lui Eugen Ţurcanu. 
3 Vezi introducerea la voi.I. 


